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VERBALE N. 142 

 

COMUNE DI PALERMO 
 

I° CIRCOSCRIZIONE 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 05 NOVEMBRE 2020 

* * * * * * 

L’anno duemilaventi, il giorno cinque del mese di novembre si è adunato, giusto avviso del 

Presidente Prot. n. 273/SCIRC.1 del 30/10/2020, il Consiglio della I Circoscrizione in modalità 

videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della 

riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza 

Giulio Cesare n. 52.  

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua pubblicazione, 

ad opera del webmaster, sul canale YouTube:  

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1 

Presiede il Vice-Presidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. 

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Marco Conigliaro, Esperto Amministrativo del Settore 

Partecipazione Istituzionale, coadiuvato dal Coll. Prof. Amm.vo Sig. Rocco Salvatore della 1° 

Circoscrizione. 

Alle ore 09,36 il Segretario procede all’appello nominale, sono presenti: 

1) Nicolao Antonio (Vice-Presidente); 

2) Imperiale Salvatore (Consigliere); 

3) Pitarresi Maria (Consigliere); 

4) Randazzo Giuseppe (Consigliere); 

5) Tramuto Francesco (Consigliere); 

6) Valenti Antonino (Consigliere); 

7) Venturella Tiziana (Consigliere); 

8) Vetrano (Consigliere). 

Il totale dei presenti è pari a otto. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente f.f. dichiara aperta la seduta e propone la nomina 

dei seguenti scrutatori: Cons. Pitarresi, Cons. Randazzo e Cons. Valenti. 

Alle ore 9.39 entra il Cons. Sorci. 
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Alle ore 9.40 l’aula approva per appello nominale all’unanimità dei presenti (nove) la nomina degli 

scrutatori. 

Nicolao (Presidente f.f.): chiede ai Consiglieri se hanno comunicazioni da fare. 

Tramuto (Consigliere): chiede il prelievo urgente della mozione al punto 2 degli atti ispettivi 

presentata dal Gruppo Italia Viva avente ad oggetto “Sospensione Z.T.L. diurna”. 

Nicolao (Presidente f.f.): pone in votazione per appello nominale il prelievo urgente della mozione 

n. 2 avente ad oggetto “Sospensione Z.T.L. diurna”. Alle ore 9.41 l’aula approva il prelievo 

all’unanimità dei presenti (nove). Il Segretario dà lettura del documento. 

Tramuto (Consigliere): illustra la mozione all’aula e la necessità di sospendere la ZTL diurna in 

considerazione degli ultimi due DPCM emanati dal Governo che pongono tra l’altro la Sicilia in 

zona arancione con chiusura del servizio ai tavoli delle attività di bar e ristoranti. Inoltre con la 

limitazione dei posti nei mezzi pubblici e per evitare i contagi è quanto mai necessario dare la 

possibilità di libero spostamento con i mezzi privati. 

Alle ore 9.44 entra il Presidente Castiglia ed assume la Presidenza dei lavori d’aula. 

Valenti (Consigliere): è d’accordo con quanto detto dal Cons. Tramuto, si augura che la ZTL 

diurna venga risospesa al più presto e la voterà favorevole. 

Imperiale (Consigliere): sottoscrive la mozione presentata dal gruppo Italia Viva. Con il penultimo 

DPCM è stata sospesa la ZTL notturna in considerazione del coprifuoco, oggi con il nuovo DPCM 

la Sicilia è classificata zona arancione con ulteriori limitazioni e chiusure ed è giusto sospendere 

anche la ZTL diurna. E’ d’accordo con la mozione e la voterà favorevole. Chiederà il prelievo della 

mozione per invitare in Consiglio l’Assessore Catania. 

Vetrano (Consigliere): con l’attuale aggravata situazione e le limitazioni imposte dal Governo 

nazionale è opportuno sospendere la ZTL diurna almeno fino a tutto dicembre perché le persone 

hanno necessità di uscire e non c’è legame con l’inquinamento. 

Venturella (Consigliere): l’attuale emergenza epidemiologica che ha costretto il Governo 

nazionale ad inserire la Sicilia in zona arancione è stato generato dal Governatore siciliano 

Musumeci a causa delle basse risorse sanitarie a disposizione. La sospensione della ZTL non deve 

rallentare il potenziamento dell’Amat ed i mezzi pubblici. 

Randazzo (Consigliere): è d’accordo con la mozione e la voterà favorevole, la ZTL diurna va 

sospesa immediatamente e sarebbe anche meglio se fosse abolita. 

Pitarresi (Consigliere): condivide in pieno la mozione, non c’è motivo di mantenere la ZTL con 

l’emergenza e la chiusura dei locali di ristorazione. La sospensione della ZTL diurna potrebbe 

aiutare i commercianti del centro in questo periodo. 
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Sorci (Consigliere): vista la nostra situazione sanitaria è opportuno sospendere la ZTL e favorire il 

trasporto privato per limitare i contatti anche se Amat sanifica i mezzi pubblici e li rende sicuri.   

Castiglia (Presidente): la ZTL è sempre un dibattito vivo, al centro di questo Consiglio, voterà 

favorevole questa mozione di Italia Viva, la sospensione della ZTL permetterà di meglio combattere 

l’emergenza che non si arresterà certamente a dicembre. La Zona Arancione in cui è stata relegata 

la Sicilia ha costretto tutte le attività di ristorazione a fare solo asporto. Altro problema è il trasporto 

pubblico, Amat deve incrementare gli autisti e i mezzi circolanti per permettere a chi non usa il 

mezzo proprio di usufruire del trasporto pubblico che può essere occupato solo per la metà dei 

posti. Pone quindi in votazione per appello nominale la mozione in argomento.  

Alle ore 10.09 la mozione iscritta al punto 2 degli atti ispettivi è posta in votazione per appello 

nominale ed approvata all’unanimità de consesso (dieci). 

Alle ore 10.10 il Presidente Castiglia lascia i lavori e chiede al Vice-Presidente Nicolao di assumere 

la Presidenza. 

I Consiglieri Imperiale e Sorci chiedono il prelievo urgente della mozione iscritta al punto 10 degli 

atti ispettivi “Invito in aula Assessore Giusto Catania”. 

Nicolao (Presidente f.f.): pone in votazione per appello nominale il prelievo urgente della mozione 

n. 10 avente ad oggetto “Invito in aula Assessore Giusto Catania”. Alle ore 10.11 l’aula approva il 

prelievo all’unanimità dei presenti (nove). Il Coll. Prof. Amm.vo Rocco dà lettura del documento. 

Imperiale (Consigliere): ritiene fondamentale in questo momento incontrare l’Assessore alla 

Mobilità Catania per capire come intende l’Amministrazione affrontare la pandemia sia per la ZTL 

che per i servizi pubblici. 

Tramuto (Consigliere): è d’accordo con la mozione e la necessità di incontrare l’Assessore 

Catania per capire come si evolverà la mobilità all’interno della ZTL. 

Randazzo (Consigliere): è d’accordo con la mozione per incontrare l’Assessore Catania sulla 

mobilità all’interna del nostro bellissimo centro storico. 

Venturella (Consigliere): occorre anche ricordare che l’inquinamento è in stretta correlazione con 

la pandemia, non è opportuno dare libero accesso a tutte le automobili nel centro storico dove il 

livello di inquinamento, soprattutto nelle piccole vie, ha raggiunto nel passato livelli altissimi, è 

necessario potenziare i mezzi pubblici. Togliere la ZTL porterebbe alle insane abitudini del passato. 

Tramuto (Consigliere): non è stato detto di cancellare la ZTL ma di sospenderla nell’attuale 

periodo di emergenza. 

Pitarresi (Consigliere): la ZTL è una necessaria ma nell’attuale periodo è opportuno sospenderla 

ed è anche indispensabile potenziare i mezzi pubblici ed i controlli. La Sicilia è posta in zona 
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arancione con la limitazione degli spostamenti. La richiesta di incontro con l’Assessore Catania è 

corretta per avere delle risposte concrete. 

Sorci (Consigliere): tiene ad evidenziare che non è opportuno nell’attuale situazione di emergenza 

epidemiologica di chiedere alla gente di stare insieme alle altre persone, la sospensione della ZTL 

permetterà di utilizzare i propri mezzi ed evitare di mescolarsi con gli altri. 

Venturella (Consigliere): tiene a precisare che si tratta di contingenza, ma non deve passare il 

messaggio che la ZTL deve essere abolita. 

Imperiale (Consigliere): tiene a precisare che è per l’abolizione totale della ZTL diurna e notturna, 

ma che in ogni caso adesso è necessario sospendere la ZTL. 

Nicolao (Presidente f.f.): al termine degli interventi pone la mozione n. 10 in votazione per appello 

nominale. Alle ore 10.33 l’aula approva la mozione n. 10 avente ad oggetto “Invito in aula 

Assessore Giusto Catania” all’unanimità dei presenti (nove). 

Il Presidente f.f. Nicolao al termine della votazione invita la Cons. Venturella a prendere la 

Presidenza dei lavori d’aula e si allontana. 

Venturella (Presidente f.f.): vista la contemporanea uscita di più Consiglieri, su richiesta del Cons. 

Randazzo, chiede al Segretario di procedere all’appello nominale per la verifica del numero legale. 

Alle ore 10.36 sono presenti 3 Consiglieri (Venturella, Pitarresi, Randazzo). Il Presidente f.f. 

considerata la mancanza del numero legale rinvia i lavori d’aula di 60 minuti come da Regolamento 

per riprendere alle ore 11.36. 

Alle ore 11.37 riprendono i lavori d’aula e si procede all’appello nominale. 

E’ presente solo il Presidente f.f. Venturella. 

Venturella (Presidente f.f.): considerata la mancanza del numero legale, rinvia i lavori d’aula in 

prosecuzione a domani senza ulteriore avviso.  

            IL SEGRETARIO       IL PRESIDENTE F.F. 
            Dott. Marco Conigliaro                           Nicolao Antonio 

 

 

 

 

       IL PRESIDENTE 
          Castiglia Massimo 

 

 

 

 

 

   IL PRESIDENTE F.F. 
            Venturella Tiziana 
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